Kod ucznia

Konkurs przedmiotowy z chemii dla uczniow szkét podstawowych

10.04.2025 r. — zawody lll stopnia

Instrukcja dla Ucznia

1. Sprawdz, czy test zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
Komisji.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim
tuszem/atramentem.

4. Test, do ktdérego przystepujesz, zawiera 10 zadan.

5. Zapisz petne rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych przy
poszczegblnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub istotnych
obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowaé, ze za to rozwigzanie
nie bedziesz moégt dostaé petnej liczby punktéw. Pomytki przekreslaj (nie stosuj
korektora).

6. Redagujac odpowiedzi, mozesz wykorzysta¢ brudnopis. Zapisy w brudnopisie
nie bedg sprawdzane i oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z uktadu okresowego pierwiastkdw, tabeli rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkéw w wodzie oraz z kalkulatora prostego.

Czas rozwigzywania zadan: 120 minut. Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu prac).

............................................................ Uczen uzyskat: ........... /50 pkt.

Imie i nazwisko ucznia



Zadanie 1. (0-6 p.)

Pewna mieszanina gazéw sktada sie z 0,2 mola CO, 2,24 dm? H, oraz 1,505-10% czasteczek CO,.
1.1.(0-4 p.) Oblicz mase oraz objetos¢ opisanej mieszaniny (wszystkie sktadniki odmierzono

w warunkach normalnych).

1.2.(0-2 p.) Dwa sktadniki mieszaniny to zwigzki, ktérych czgsteczki zawierajg atomy tlenu. Oblicz

taczna liczbe atoméw tlenu w mieszaninie.



Zadanie 2. (0-4p.)

Wykonano eksperyment, ktérego przebieg przedstawiono na ponizszym rysunku.

HCl{aqg)

I 1 :‘\I
woda
CaCo, (s) wapienna

2.1. (0-2 p.) Zapisz, co mozna zaobserwowaé w kolbie ze statym weglanem wapnia, do ktérej

wkraplano kwas solny, a co w kolbie zawierajgcej wode wapienng?

Kolba ze statym WEegIanem WapNia: ...ttt sttt ee ettt es e et steseesee s e sseraerens

2.2. (0-1 p.) Napisz w formie czgsteczkowej réwnanie reakcji zachodzgcej po dodaniu roztworu

kwasu solnego do statego weglanu wapnia.

2.3. (0-1 p.) Napisz w formie jonowej rownanie reakcji zachodzacej w kolbie zawierajgcej wode

wapienna.



Zadanie 3.

(0-5 p.) Amoniak jest jednym z najwazniejszych surowcow przemystu chemicznego.
Otrzymuje sie go w nastepujacej reakgji:

p.T katalizator
NZ + 3H2 —_— 2NH3

Wydajnos¢ tego  procesu zalezy od  warunkdw  prowadzenia  reakcji.
Do reakcji syntezy amoniaku zastosowano stechiometryczng mieszanine azotu
i wodoru o objetosci 4 m® odmierzonych w warunkach normalnych. Po zakoriczeniu
reakcji stwierdzono, ze pozostato 50 g nieprzereagowanego wodoru.

3.1. (0-3 p.) Oblicz objetos¢ otrzymanego amoniaku.

3.2. (0-2 p.) Oblicz wydajnos¢ reakgji.



Zadanie 4. (0-6 p.)

Przygotowano 500 g roztworu chlorku amonu nasyconego w temperaturze 40°C.

Zaleinosc rozpuszczalnosci NH,Cl w wodzie
od temperatury

20
70
B0
50
a0
0
20
10

wody

0 20 40 60 80 100

Rozpuszczalnosc w gramach na 100 g

Temperatura (°C)

4.1. (0-3 p.) Oblicz stezenie procentowe przygotowanego roztworu chlorku amonu.

4.2. (0-3 p.) Oblicz mase wody, jaka nalezy doda¢ do roztworu, aby po ochtodzeniu do
temperatury 20°C cata sdl nadal byta rozpuszczona i roztwér nadal byt nasycony.



Zadanie 5. (0-3 p.)

W trzech probéwkach, oznaczonych numerami 1, 2, 3, znajdowata sie woda z
dodatkiem oranzu metylowego. Do kazdej z tych probéwek wprowadzono matg porcje
jednego z tlenkéw wybranych z ponizszego zbioru:

Na;O SiO; P4010 CuO

Zawartosc kazdej z probowek wymieszano i pozostawiono na pewien czas.

5.1. (0-2 p.) Uzupetnij tabele. Wpisz wzory tlenkéw wprowadzonych do probowek numer
1,2, 3.

Numer probowki Wzér tlenku

5.2. (0-1 p.) Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakcji, ktéra spowodowata zmiane
barwy oranzu metylowego w probdwce 3.

Brudnopis



Zadanie 6. (0-2 p.)

Miedz tworzy liczne zwigzki chemiczne o charakterystycznych barwach. Tlenek miedzi(l)
ma barwe czerwong, a tlenek miedzi(ll) jest czarny. Wodorotlenek miedzi(ll) tworzy
niebieski osad, ktory fatwo ulega rozktadowi na odpowiedni tlenek i wode. Wiekszo$é
soli miedzi(ll), np. siarczan miedzi(ll), w roztworach wodnych ma intensywnie niebieska
barwe, natomiast niektdre, np. roztwdr chlorku miedzi(ll), ma barwe zielona.

R
'\?)Ms.
oy
1. 2. s 3.

6.1. (0-1 p.) Napisz w formie jonowej rownanie reakc;ji 1.

Brudnopis



Zadanie 7.

(0-5p.)

Goracy stezony kwas siarkowy reaguje z niektérymi niemetalami. Jego reakcja z weglem
przebiega wedtug nastepujgcego schematu:

ogrzewanie

C+ HZSO4(Ste20ny) _— COZ T +502 T +H20

7.1. (0-2 p.) Ustal stopnie utlenienia wszystkich atoméw w poszczegdlnych reagentach:

C SO,
H,S04 H,O
CO,

7.2. (0-2 p.) Stosujagc metode bilansu elektronowego, uzgodnij sumaryczne réwnanie
reakcji wegla ze stezonym kwasem siarkowym(VI).

ogrzewanie
..CH+ ""HZSO‘I'(Steiony) —_— COZ T+ SOZ T+ H20

Bilans elektronowy:

7.3. (0-1 p.) Wskaz utleniacz i reduktor.

utleniacz: ...oocevvevvennenne. reduktor: .....cccoevvvenee..

Brudnopis



Zadanie 8. (0-5 p.) Karnalit to minerat, ktérego budowe mozna wyrazic¢ nastepujacymi wzorami:
KMgCls-6H,0 lub KCl-MgCl,-6H,0

Karnalit wystepuje w postaci bezbarwnej lub zabarwionej na czerwono, zétto lub brunatno.
Jego twardosc jest porownywalna do twardosci gipsu krystalicznego i kalcytu. Ze wzgledu na
duza higroskopijnos¢ karnalit fatwo chfonie wode i ulega w niej rozpuszczeniu.

8.1. (0-2 p.) Probke karnalitu wprowadzono do naczynia z woda i zaobserwowano jej
catkowite rozpuszczenie. W wyniku tego procesu powstat klarowny bezbarwny roztwor.
Do otrzymanego roztworu dodawano kroplami wodny roztwér wodorotlenku sodu
i obserwowano stopniowe metnienie mieszaniny.

Napisz w formie czasteczkowej i jonowej skréconej rédwnanie reakcji odpowiedzialnej
za metnienie mieszaniny.

8.2. (0-3 p.) Oblicz, ile gramdéw karnalitu nalezatoby rozpusci¢c w 200g wody, aby otrzymac
roztwoér, w ktdrym stezenie procentowe jondw potasu jest rowne 5% (procent masowy).
Za mase jondw potasu przyjmij wartos¢ masy, jaka odpowiada masie obojetnych atoméw
potasu.

Brudnopis



Zadanie 9. (0-9 p.) Dany jest cigg przemian:

1 2
CaC, CH, C,H.Br,
(karbid)
3
CH, C,Hq
4
polietylen

9.1. (0-1 p.) Wiedzac, ze w reakcji karbidu z wodg oprécz etynu powstaje takze
wodorotlenek wapnia, napisz réwnanie reakcji nr 1.

9.2. (0-3 p.) Oblicz objetos¢ etynu (odmierzonego w warunkach normalnych), jaka
mozna otrzymac z 50 g technicznego karbidu zawierajacego 10% zanieczyszczen.

9.3. (0-3 p.) Zapisz réwnania reakcji 2., 3. i 4.
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Zadanie 10.

9.4. (0-2 p.) Polietylen moze wystepowaé w kilku odmianach réznigcych sie stopniem
spolimeryzowania (stopien spolimeryzowania jest to liczba czgsteczek monomeru
tworzacych jedng czgsteczke polimeru). Kazda z tych odmian ma specyficzne wiasciwosci
fizyczne. Oblicz stopien spolimeryzowania pewnej odmiany polietylenu, wiedzgac, ze jego
masa molowa wynosi w przyblizeniu 20000 g/mol.

(0-5 p.) Na kole chemicznym uczniowie badali wtasciwosci biatka jaja kurzego. W tym
celu dziatali na prébke biatka nastepujacymi czynnikami:

NaOHaq), H2S04(5q), NaCl, etanol, KCI, CH;COOH,
CuS04(aq), goraca woda, Pb(NOs), HNO3

Wiekszos$¢ z nich spowodowata wytrgcenie sie trwatego osadu biatka (A), a niektore
z nich spowodowaty wytragcenie osadu, ktéry rozpuscit sie po dodaniu wiekszej ilosci
chtodnej wody (B).

10.1. (0-2 p.) Uzupetnij tekst wtasciwymi wyrazami.

(A) Wytracanie sie trwatego osadu biatka to proces, ktéry nazywamy
................................... Proces ten jest nieodwracalny, poniewaz zniszczeniu ulega struktura
biatka i traci ono swoje dotychczasowe wtasciwosci.

(B) Wpytragcanie osadu biatka, ktéry rozpuszcza sie po dodaniu wody, to
.................................... Wytracanie osadu wynika z utraty otoczki solwatacyjnej sktadajacej
sie z czagsteczek wody. Czasteczki biatek, pozbawione otoczki solwatacyjnej, gromadza
sie w skupiska i ulegajg wytrgceniu. Po dodaniu wody otoczka solwatacyjna odtwarza
sie, dzieki czemu biatko ponownie sie rozpuszcza.
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10.2. (0-2 p.) Sposréd odczynnikéw wymienionych w informacji wprowadzajgcej wybierz
te, ktére mogty spowodowacé proces A oraz B.

Czynniki powodujace proces A Czynniki wywotujace proces B

10.3. (0-1 p.) Uczniowie zauwazyli, ze po pewnym czasie jeden z trwatych osaddéw
zmienit zabarwienie na zétte. Podaj odczynnik, po dodaniu ktérego zachodzg opisane
zmiany. Podaj nazwe reakciji.

Odczynnik: e

Nazwa reakcji:  .occccececcerscceenseeseeseeseeneeenens

Brudnopis
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1H liczha atomowa H symbol chemiczny plerwiastka sHe
Woddr Wl 1 Hel
1.0 (odor ) 4,00
21 2 1.01 Masa atomowa, u 13 14 15 16 17
;Li +Be 2.1 elektroujemnodd ;B «C -N 0 oF e
Lit Beryl Baor Wegiel Azot Tlen Fluor Neon
6,94 S0 10,81 12,01 14,1 16, (0 19,00 20,18
1.0 1.5 2.0 25 30 3.5 4.0
1nNa 12Mg 13Al 1451 1P 169 17C1 1sAr
Sod Magnez Cilin Krzem Fosfor Siarka Chlor Argon
23,00 2431 26,98 28,09 30,97 3207 3545 39,95
LA 12 3 4 5 6 ? S 9 1 n 1 1 1 2 1,5 1,8 2,1 25 EX]
]1;K zuCﬂ 21 Sc HT] 33"1'IIr 34C]‘ 35Mﬂ 1f,FE z?Cﬂ 311Ni 3.;Cu 3uz.l'l 31Gﬂ 33GE‘ 33;d'i5 HSE 35Bl‘ 3{,K]'
Potas Wapn Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Felazo Kobalt Mikel Miedz Cynk Cial Crerman Arsen Selen Brom Krypton
3900 40,08 44,96 47,87 50,94 52,00 54,54 55,85 58,93 58,69 63,55 63,39 69,72 72,61 74,92 78,96 79,90 B3,80
LA 1.0 13 1,5 1,7 1.9 1,7 1.9 20 20 1.9 1.6 1,6 1,8 20 24 18
17Rb 3g5r 39Y adr aNb | Mo ale 4sRu 4sRh 4sPd a7Ag 4sCd aln 5050 513b sale 53l s4Xe
Fubid Stront Itr Cyrkon Mok Molibden | Technet Ruten Rod Pallad Srebro Kadm Imd Cyna Antymon Tellur Jod Ksenon
8547 B7,62 88,91 91,22 9291 95,94 97,91 101,07 102 91 10,42 107,87 112,41 114 82 118,71 121,76 1276l 126, 131,29
0.5 1.0 13 1.4 1,6 20 1.9 22 22 2,2 1.9 1.7 1,7 1,8 1.9 21 23
55Cs ssBa s7La 7 Hf nTa 74W 7sRe 7605 77lr 75Pt 79Au soHg g1 11 w2Pb ¢3Bi saPo gsAtL ssRn
Cez Bar Lantan Hafn Tantal Wolfram Ren (sm Iryd Platyna Lloto Rige Tal Olow Brzmut Palon Astat Radon
132,91 137,33 13891 17849 180,595 183 84 186,21 190,23 192 x2 195,08 196,97 2000, 5% 204 38 207,20 208 98 208,98 209,99 2 02
07 oy 1,1 1.3 1,5 20 1% 12 22 22 24 19 1.3 1.8 1.9 20 22
T
g7FT sRa | goAc 104RE | 10sDb | 10658 | 107Bh | 10sHS | 1Mt | 116Ds | Unu |y Uub | p5Uut |44Uug | ysUup | 415Uuh | :Uus |4150u0
Frans Rad Aktyn Rutherford Dubn Seaborg Bohr Has Meitner | Darmstadt | Ununun Ununba Ununtri | Ununkwad | Ununpent | Ununheks | Ununsept | Ununokt
22302 22603 227,03 261,11 263,11 265,12 264,10 269,10 268,10 281,10 280 285 184 2549 288 292 294
0.7 o9
*} 55CE', 5UFr de 6l Pm fQSm ¢3EIJ MGd -bSTb MD}' mHG f,};E[' f,:;TIT] }uYh ',r[LIJ
Cer Prazeodym | Neodym Promet Samar Europ Cradolin Terb Drysproz Holm Erb Tul lterb Lutet
140,12 140,91 144 24 14491 150,36 151,9% 157,25 15893 162,50 164,93 167,26 168 93 173,04 174,97
**} n:’|'_|.Th 9] Pa n:ﬂ]..r 1;3Np 1HF|J :EAITI %Cm U?Bk 1;3_Cf- UijES '||'_|f_|-Fm 101 Md ]u]Nﬂ ]u3Lr
Tor Protaktyn Uran Meptun Pluton Ameryk Kiur Berkel Kaliforn | Einstein Ferm Mendelew | Mobel Lorens
23204 231,04 23803 23705 244 245 (s 24707 24707 251,04 25209 257,10 255,10 259,10 262,11

Zrodlo: W. Mizerski, Tablice chemicz=ne, Warszawa 2004, Masy atomowe podano 2 dokladnoscig do dwoch migjsc po praecinku.
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Rozpuszcealnosé soli i wodorotlenkiw w wodzie w temperaturze 25 °C
cr Br r NO, |CH,CO07| s+ SO SO cor | sior | cor | POl OH

Ma' R R R R R R R E E B E E E
kK R E R R R R R K 4 14 E R R
NH; R R E R R R R E E —_ R R 4
Cu* R E — R R N N E — M M N M
Ag’ M N M R R M M T M M M M —
Mg R R R R R R R K M M E N M
Ca® R R R R R T M T M N T N T
Ba** R E R R R R M M M M M N R
n* R R E R R M T E M N T M M
AP R R R R 4 — — R — N N N M
Sn* R R R R R N — R — N M N M
Ph?* T T M R R M M M M M M M M
Mn** R E R R R N N K M M M N M
Fe'* R R R R R M M E M M — M M
Fe'* R E — R R N — K — M M N M
R - substancja rozpuszczalna; T — substancja trudno rozpuszczalna (straca sie ze stgz. roztwordw); N — substancja nierozpuszczalna;

— oznacza, ze dana substancja albo rozklada sie w wodzie, albo nie zostala otrzymana

Fridba: W Mizersky, Tablice chemicome, Warszawa 2004,
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KARTA ODPOWIEDZI

Wypetnia komisja konkursu wojewddzkiego.

Zadanie Maksymalna liczba punktow Przyznana liczba punktéw
1.1. 4
1.2. 2
2.1. 2
2.2. 1
2.3. 1
3.1. 3
3.2, 2
4.1, 3
4.2. 3
5.1. 2
5.2. 1
6.1. 1
6.2. 1
7.1. 2
7.2, 2
7.3. 1
8.1. 2
8.2 3
9.1. 1
9.2 3
9.3. 3
9.4. 2

10.1. 2
10.2. 2
10.3. 1
Razem 50
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